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Povestea fondurilor europene în România – 18 ani de transformare și provocări –          
- februarie 2025 

 

De-a lungul celor 18 ani de apartenență la Uniunea Europeană, România a parcurs un 
drum sinuos, plin de provocări, dar și de oportunități imense. A fost o călătorie în care 
fiecare pas, fiecare proiect și fiecare strategie au contribuit la transformarea țării 
noastre, cu sprijinul generos al fondurilor europene. Aceste resurse financiare, puse la 
dispoziție prin diverse programe și mecanisme, au reprezentat o șansă unică pentru 
dezvoltarea infrastructurii, modernizarea agriculturii, susținerea mediului de afaceri și 
creșterea calității vieții în comunități din toate colțurile țării. 

Între 1 ianuarie 2007 și 31 decembrie 2024, România a primit din bugetul Uniunii 
Europene nu mai puțin de 99,288 miliarde de euro. În același timp, contribuția țării 
noastre la bugetul european a fost de 32,603 miliarde de euro. Astfel, România a ieșit 
pe plus cu aproximativ 66,7 miliarde de euro, o sumă impresionantă care reflectă aportul 
net al fondurilor europene la dezvoltarea națională. 

Primii pași în gestionarea fondurilor europene au fost făcuți în perioada 2007-2013, când 
România a atras 36,685 miliarde de euro, atingând o rată de absorbție de aproape 92%. 
Totuși, în ciuda progreselor, aproximativ 4 miliarde de euro au rămas nefolosiți, o lecție 
valoroasă pentru următoarele etape. 

În cadrul următorului exercițiu financiar, 2014-2020, România a reușit o performanță și 
mai bună. Cu o absorbție de aproximativ 96%, țara noastră a atras 51,065 miliarde de 
euro, ratând însă și de această dată în jur de 2 miliarde de euro. 

Provocările adevărate au apărut însă în actuala perioadă de programare, 2021-2027. 
Până la finalul anului 2024, România reușise să atragă doar 5,634 miliarde de euro, ceea 
ce reflectă o rată de absorbție de doar 7,27% din totalul de 31 de miliarde de euro alocați 
prin Politica de Coeziune. Dacă excludem avansurile primite automat de la Uniune, rata 
reală de absorbție scade dramatic, la numai 3,19%. Cu toate acestea, există încă timp 
pentru recuperare, deoarece fondurile pot fi accesate până la finalul anului 2029. 

Analizând programele specifice, situația este destul de variată. De exemplu, Programul 
Transport, esențial pentru modernizarea infrastructurii, a atins o rată de absorbție de 
doar 6,08%, iar Programul Incluziune și Demnitate Socială abia a ajuns la 2%. Există însă 
și exemple pozitive, cum ar fi Programul Tranziție Justă, destinat sprijinirii regiunilor 
afectate de tranziția verde, care a atins o rată de absorbție de 31%. La polul opus, 
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programele regionale, menite să sprijine dezvoltarea echilibrată a regiunilor istorice, au 
pornit lent, majoritatea având rate de absorbție de sub 5%. 

Pe lângă fondurile de coeziune, un rol important în sprijinirea agriculturii și dezvoltării 
rurale l-au avut subvențiile și finanțările dedicate fermierilor și comunităților rurale. În 
perioada 2021-2024, România a primit peste 3 miliarde de euro sub formă de plăți directe 
și finanțări pentru dezvoltare rurală și acvacultură, bani care au contribuit la 
modernizarea exploatațiilor agricole și la dezvoltarea infrastructurii locale din mediul 
rural. 

Un alt pilon important al finanțărilor europene din ultimii ani l-a reprezentat mecanismul 
NextGenerationEU, prin care România a primit 5,9 miliarde de euro pentru redresarea 
economiei afectate de pandemia de COVID-19. În cadrul acestui program, celebrul Plan 
Național de Redresare și Reziliență (PNRR) joacă un rol central, oferind României 
oportunitatea de a accesa granturi și împrumuturi avantajoase, cu condiția îndeplinirii 
unor reforme esențiale pentru viitorul economic al țării. 

Privind în ansamblu, fondurile europene au fost și continuă să fie o resursă esențială 
pentru dezvoltarea României. Cu toate acestea, absorbția acestor fonduri nu este doar 
un simplu exercițiu contabil, ci un proces complex care reflectă capacitatea 
administrației, viziunea de dezvoltare a decidenților și, nu în ultimul rând, implicarea 
comunităților și a mediului privat. Fiecare euro atras și investit cu cap înseamnă drumuri 
mai bune, școli modernizate, spitale dotate și, în cele din urmă, o calitate mai bună a 
vieții pentru români. 
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